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РЕФЕРАТ 

Кваліфікаційна робота виконана в лабораторії відділу тонкого 

органічного синтезуФізико-хімічного інституту ім. О. В. Богатського НАН 

Українита присвячена дослідженню методів синтезу похідних краун-етерів з 

антиамнестичними, антигіпоксичними та противірусними властивостями.  

Мета роботи: синтез та аналіз гліцин, ізо-лейцин, ГАМК-, глутамін- та 

6-аміногексилкарбокси- похідних бензоаза-15-краун-5 з метою подальшого 

вивчення їх антиамнестичної та антигіпоксичної дії, а також похідних 

азакраун-етерів, що містять ε-амінокапронову кислоту з метою вивчення 

противірусної активності отриманих сполук. 

Можлива галузь застосування: фармацевтична хімія, тонкий 

органічний синтез. 

Ключові слова: бензоаза-15-краун-5, γ-аміномасляна кислота. 

глутамінова кислота, гліцин, ізо-лейцин, ε-амінокапронова кислота, азакраун-

етер, ацилування, дициклогексилкарбодіїмід. 

Кваліфікаційна робота складається з: 57 стор. машинописного тексту, 

містить 3 таблиці, 35 рисунків, 1 додаток, 52 джерела використаної 

літератури. 
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ВСТУП 

 

Краун-етери являють собою макроциклічні поліетери, що містять від 

трьох до двадцяти атомів Оксигену, розділені двома чи більше атомами 

Карбону, які можуть мати замісники в циклі або поза ним, а також містити 

крім Оксигену інші гетероатоми. Такими чином, краун-етери мають 

гідрофобне кільце, яке оточує гідрофільну порожнину, що дозволяє їм 

утворювати стійкі комплекси з іонами металів і при цьому мати чудову 

розчинність у органічних розчинниках, а також бути включеними у ліпідну 

фракцію клітинної мембрани. 

З часу відкриття краун-етерів понад 50 років тому [1] хімія 

синтетичних макрогетероциклів для високоселективного, структурно-

специфічного, супрамолекулярного комплексоутворення швидко 

розвинулась для різних застосувань: розробки оптично активних датчиків та 

рухомих іонних носіїв [2-5]. 

На сьогоднішній день в літературі представлено великий об’єм 

інформації щодо проведення досліджень, які спрямовані на вивчення медико-

біологічних властивостей синтетичних рецепторів, які створені на основі 

макроциклічних сполук. Їхня біологічна активність обумовлена як здатністю 

розпізнавати іони металів та деякі органічні молекули, транспортувати їх 

крізь ліпідні мембрани, так і особливостями їхньої хімічної структури. 

Виходячи з вищевикладеного, можна припустити, що завдяки здатності 

похідних макроциклічних сполук проникати крізь фосфоліпідні мембрани, 

створення супрамолекулярних ансамблів на їх основі, які містять в якості 

«гостей» чи замісників молекули біологічно активних речовин, призведе до 

підвищення біодоступності, концентрування, а також пролонгування дії 

таких препаратів. Дуже цікавими для нас виявилися сполуки краун-етерів з 

амінокислотними залишками. У літературі було описано синтез та 

фармакологічні властивості такого типу сполук [6]. Однак у більшості 

випадків приєднання амінокислоти проводили по С-кінцю молекули 



7 

 

амінокислоти, тому метою дослідження став синтез та аналіз гліцин-, ГАМК-

, ізо-лейцин та глутамін- похідних бензоаза-15-краун-5, приєднаних як з С-, 

так і з N-кінця молекули амінокислоти з метою подальшого вивчення їх 

антиамнестичної та антигіпоксичної дії. Для порівняння впливу природи та 

кількості залишків амінокислоти, яка входить у якості замісника до складу 

похідних краун-етерів різної природи, на фармакологічні властивості 

отриманих сполук було вирішено синтезувати ряд похідних бензоаза-15-

краун-5, аза-15-краун-5 та діаза-18-краун-6 та ε-амінокапронової кислоти з 

метою вивчення їхньої противірусної активності.  

Для досягнення поставленої мети були встановленні наступні 

завдання: 

1. Синтезувати вихідний бензоаза-15-краун-5. 

2. Синтезувати заміщені аза-краун-етери з фрагментом ε-

аминокапронової кислоти. 

3. Синтезувати γ-амінобутиріл- та α-глутамілбензоаза-15-краун-5. 

4. Синтезувати N-карбоксиметил-бензоаза-15-краун-5. 

5. Синтезувати бензоаза-15-краун-5-N-ацетіл-гліцин, -ГАМК, - ізо-

лейцин, -глутамін. 

6. Проаналізувати кінцеві сполуки за допомогою методів мас-

спектрометрії та 1H ЯМР-спектроскопії. 

7. Провести аналіз противірусної активності деяких синтезованих 

сполук. 
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ВИСНОВКИ 

1. Вперше синтезовано похідні карбоксиметил-бензоаза-15-краун-5, в 

яких залишки амінокислот, а самє - гліцину, 4-аміномасляної кислоти, L-ізо-

лейцину та глутамінової кислоти, приєднані до краун-етерного атому 

Нітрогену за допомогою N-кінцевого пептидного зв’язку.  

 

2. Встановлено, що для отримання карбоксипохідних бензоаза-15-

краун-5 з залищками амінокислот більш перспективним є використання 

бензилового естеру відповідної кислоти. 

 

3. Будову синтезованих сполук встановлено за допомогою сучасних 

фізико-хімічних методів аналізу. 

 

4. Отримані дані по вивченню противірусної активності показують 

широкі перспективи для пошуку на основі макроциклічних сполук з 

фармакофорними групами (ε-амінокапронова кислота) потенційних 

противірусних препаратів. 
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